

和平一席話

◆商正宗牧師

怎樣來和平

來到和平教會有兩個原因。第一，當年莊牧師的身體不太好，長執希望找一位比較年輕的牧者，來分擔莊牧師的工作，因為和平教會的青年很多，這是比較重要的理由。其次，莊牧師喜歡我去，因為我們是親戚，他是親家。

那時，我在大橋教會牧會，和平教會派兩位長老到大橋教會看我。因為剛剛續聘，離滿任還有將近兩年，既然我已答應，就必需做到任期滿，中途離開不好。因此，和平教會等待我的任期期滿，我便在1970年，38歲時來和平。



1970年商正宗牧師就任典禮



商牧師主持受洗典禮

特別的事工

當時和平教會除主日崇拜外，例行的有主日學、禱告會、家庭禮拜、國語聖歌隊、台語聖歌隊。和平教會的聖歌隊每隔2、3年就有一次南下演唱，訪問青年團契的契友，同時邀請考上台北的大學的中南部學生來和平。

薛悅悅與陳麗嬋分別擔任國、台語聖歌隊隊長的時候，曾為聖歌隊的成員和領詩人員，舉行兩天一夜的音樂營，教導他們有關教會中的音樂事奉、司琴的角色、及聖歌隊員應有的準備。這樣的音樂營舉辦過好幾次。

在我牧會後期，教會曾經舉行英語禮拜，請一位宣教師主領，可惜因這

位宣教師不能繼續主領而中止。我期盼將來和平教會能有英語禮拜，讓外籍人士能參加主日崇拜。

社區工作方面，曾經有全年度每月一次的「現代人的生活講座」，邀請專家主講，開放給社區的居民。希望透過這種方式，讓社區的居民進入教會。

會外的工作

在和平教會這段期間，我也參與中會與總會各項服事，擔任各部門的幹部，也擔任過議長。高俊明牧師入獄期間，我當總會代理總幹事一年之久，我是總會的書記兼任總幹事，因為當時大家都很害怕，議長謝敏川牧師請我做，我也義不容辭的擔下這個十字架。

我也參與社會關懷的工作，例如基督教互談會、勵馨社會福利基金會、內政部的一個委員會、衛生署血液基金會的愛滋小組。現在我還是繼續關心，參加各種會議。勵馨基金會的英文名字是The Garden of Hope，成立的宗旨是要幫助不幸少女重建人生，找到自己生命的價值，同時要喚起社會關注這些邊緣被忽視的少女。組成董事會時，我被選為董事長，連任兩屆之後，第三屆時我做開心手

術，就交棒給別人。勵馨開始時，辦公室由許鴻源長老免費提供，梁望惠姐妹是最早的義工。

當時參與這個事工，我向長執會提出挑戰，耶穌關心那些被視為罪人或妓女的人，我們教會能這麼做嗎？和平教會的會友大部分是知識份子，能不能像耶穌基督一樣接納這些人？長執們的信仰很好，一致贊成讓她們來和平教會。所以那些不幸少女就被帶到和平教會，她們組成一個「百合詩班」，曾經在主日崇拜獻詩。這都是上帝的帶領。

土地贈與

談到教會的土地問題，當時團契多、活動多，空間實在不夠用，最好能擁有這塊土地。小會考慮要向政府購買，後來長執會討論認為這塊土地本來就是我們在使用，也不用租金，

應向政府申請捐贈。那時我向長執會建議，都市的教會與鄉下不同，都市的教會要建堂，拖的越久，會友的負擔越重。要購置房地產保值。就這樣，陸陸續續在教會附近買了六間房子。青田街那一間最大，有六十幾坪，當時考量未來建堂時，可以做為主日崇拜的場地，只要把隔間打通即可，因為面積與禮拜堂差不多。必要的話，也可以把主日崇拜分為三堂進行。

為了建堂與購買土地，便在教會設立一個重建基金，然後購買房子保值。買房子出力最多的是許鴻源長老夫婦，他代墊了好幾次款項，教會再慢慢地還，還不算利息，甚至把尾款轉為奉獻，他們夫婦對和平教會的貢獻相當大。原來計畫要買第七間，在教會的斜對面。後來，這間房子沒有買成，因為有一位長老反對。我認為建堂的事，如果有長執反對就不進行，以免發生摩擦。

政治衝擊

1977年總會發表「人權宣言」，政府甚為緊張，就透過國民黨黨員和在政府單位任職的會友，向各個教會施壓，要求教會向總會表示反對這件事。和平教會和所有的長老教會，都



洗禮紀念

面對相同的壓力。和平教會國語禮拜的會友裡，外省籍的約佔半數，長執中也約佔半數。多位外省籍的長執向我表示這樣的意見，我向他們解釋，總會這麼做是基於信仰，來關心我們的鄉土和生存的權利，我們不能讓別人來決定我們的前途。總會發表「人權宣言」是站在信仰的立場，不是站在政治的立場。令他們非常為難，便提出一個議案，要用和平教會的名義寫一封信給高俊明牧師和總會，表示和平教會反對「人權宣言」。這真是茲事體大，我告訴他們，若要用和平教會的名義，必須經過長執會通過決議，甚至要讓全體會友都知道。當時的報紙與教會公報，都有詳細說明總會的立場，這是一個信仰的表達和信仰的見證。若要反對，也要基於信仰來反對。基於政治立場來反對，缺乏合理性，我們的信仰是不去干涉政治，但是若用政治立場來干涉信仰，則是自我矛盾。在民主社會，個人可以表達自己的看法，教會也是一樣。個人要寫信給高俊明牧師，給總會都可以，但若要以和平教會的名義，一定要長執會正式

通過。

後來他們在長執會提議，但沒有過半數，因此沒有通過。那十幾位長執還是聯名寫信給高俊明牧師和總會，表示反對。我便向高俊明牧師說明，取得諒解。事後，在黨部和公家機關任職的外省籍會友必須每週交報告，繼續承受壓力，令他們很痛苦。有些會友不願違背信仰，又不得不應付壓力，只好暫時離開和平教會。信仰軟弱的長執和會友，因為是忠貞的黨員，只有選擇離開。我告訴他們，離開和平教會沒有關係，但是不要離開上帝，他們便分散到附近的教會。那時，沒有離開的長執有劉燕溪長老、劉盧瘦秋長老和吳簡寶照執事。雖然離開的會友為數不少，但是上帝奇妙的恩典，不久之後，聚會的人數就恢復，沒有減少，因為教會是上帝的。

信仰有沒有落實在日常生活，要在面對危機患難時，才能看得出來。

設立支會

公館教會在我來和平之前已經設立；我來之後，在宣教方面有設立支會的目標，便分設吳興教會和西湖教會。

那時，詹燦東牧師在遠東歸主協會工作，在家裡設查經班。我與他商議



創設教會，長執會也贊成這個想法，就順利地進行。吳興教會開始聚會時，就已經有駐堂牧師，買會堂，也買牧師宿舍，由和平教會提供一部份資金及無息貸款，不久就成為堂會。

西湖教會的成立，是因陳義明牧師有意要開拓教會，於是陳義明牧師、

詹燦東牧師和我三人一起商量，尋找台北市還沒有長老教會的新社區，最後選定內湖區。同時邀請陳義明牧師開始籌備，設立教會成為和平教會的支會。在經費上給予相當金額的支援，購置禮拜堂的款項不足，由母會提供無息貸款。最後一筆尾款，在西



吳興教會簡史

基督教歸主協會傳道幹事詹燦東牧師查出吳興街社區裡有許多信徒，認為有交誼的必要，詹牧師就提供自己所租的房子，做為查經聚會場所，自1972年10月1日開始於每週日晚

聚會，由歸主協會同工輪流領會，參加者最多達二十名。那時吳興街已有七間華語教會，但是大家認為需要設立一間台語教會，就放在禱告裡。

1973年2月4日經歸主協會與和平基督長老教會商正宗牧師接洽，那時正配合該教會設教二十六週年紀念事工，於是在3月10日租下吳興街269巷6號為聚會地點，4月1日開始禮拜。6月10日聖靈降臨節時，由七星中會派議長商正宗牧師以及諸傳道部員前來主持開幕典禮，成立教會。

1976年10月5日購置吳興街269巷18弄4號一樓為禮拜堂。1979年3月購置牧師館。

主後1979年6月10日，中會議長鄭連坤牧師及數位中委前來主持設教六週年紀念禮拜，慶祝升格為堂會暨詹燦東牧師就任本會首任牧師。

2003年9月21日，詹燦東牧師盡程退休。



詹燦東牧師夫婦

湖教會獻堂時當作致賀禮金，送給西湖教會。

那個時候，宣教目標是每十年設立一間支會，而不是思考使和平教會成為大型的教會，因為大型教會的會友之間要彼此認識很難，甚至牧師或長執都難以認識所有的會友，不容易成為一個屬靈的大家庭。教會的本質是耶穌基督的身體，若各肢體不能聯繫，耶穌基督的身體會出問題。因此會友的人數最多不宜超過500人。我所作的調查顯示，理想的人數是350人，超過則以分設支會為宜。規模約為300人

的教會夠強壯，可以有能力幫助人。當時和平教會的青年就幫助不少弱小教會，他們去帶主日學、聖歌

隊或青少年團契，甚至主理主日崇拜。一組四或五人幫忙弱小教會。這是很有意義的事工，使年輕人的信仰活潑，落實在事奉上。

傳統的保持

有一件值得繼續保存的好傳統是，把主日學全年的奉獻完全對外捐贈，幫助弱小教會、醫院或孤兒院。並且告訴主日學學生，他們所奉獻的錢用



1987年長執歡送施義勝長老移民美國

在幫助弱小教會。雖然金額不多，但是對學生的鼓勵很大。

曾經有澎湖離島的一間小教會，因聚會人數減少，正考慮要關閉教會。正好和平主日學的捐款送達，令他們非常感動，因此繼續努力，教會得以日漸復興。在莊丁昌牧師的時代，便有此捐獻傳統。盼望以後能繼續教育和平的主日學學生。

衷心的感謝

慶祝和平教會設教60週年的時刻，我要特別感謝上帝的恩典與帶領，使我們一家人在和平成長，得到會友的疼愛與照顧，特別是老一輩的會友與長執的關心與愛護，令我感動。期盼長執在信仰上做會友的模範，在生活上做好的見證，這是過去和平教會的長執所留下美好的腳蹤，他們在社會上也都是很受尊敬的人。

另一件值得欣慰的事，是我在和平

牧會將近30年期間，領成人洗有396人，幼兒洗165人。成人洗中有85%是大專學生，這是和平教會要繼續努力的方向，因為大專生是最能接受信仰的年齡。第一代的信徒除了自己信，也會帶領全家歸主，王怡方牧師就是最好的寫照。許多和平的青年人熱心領人信主，在校園做美好的見證。

和平青年的聖樂事奉非常可貴，早期的聖歌隊或是現在的詩班，都能用美妙的音樂事奉，也曾錄製錄音帶和光碟片。現在參加教會詩班事奉的年輕人不多，和平教會可以加強聖樂事奉的訓練，培養更多的年輕人來填補這個空缺。

期待和平教會充滿基督的愛，和睦和平是我們教會的註冊商標，名叫和平，不只內部和平，更進一步要帶給

人和平，是促成和平的人，這樣才是和平人。和平教會是一個充滿愛的屬靈大家庭，互相尊重，包容不同的意見。

我只有感謝上帝，下面的聖經節對我們幫助最大。

「約瑟對他們說：不要害怕，我豈能代替神呢？從前你們的意思是要害我，但神的意思原是好的，要保全許多人的性命，成就今日的光景。」（創世記50：19-20）這是我牧會30年深刻的體驗。

「我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處。」（羅馬書8：28a）境遇的好壞都有上帝好的旨意，真心的愛上帝、愛會友，樂意順服上帝，上帝會賜福在我們的身上。

「他對我說：我的恩典夠你用的，因為我的能力是在人的軟弱上顯得完全。」（哥林多後書12：9a）在和平將近30年的真實體驗，主的恩典夠我們用，通過會友，許多人的關心，我從來不覺缺乏，並且有餘，不是肉體上的。我想這是上帝給我們的恩賜，祝福與報償。☺



2002年商正宗牧師家族